11. Vypocéet pomérd ph zkratech ve vlastni spotrfebé
elektrarny

Zkrat ma v obvodech schématu smyd pouze v ¢éstech provozovanych s U¢inné
uzemnénym stiedem zdroje, ¢ili mimo aternator, vyvedeni vykonu a ptilehl4 vinuti
blokového transformétoru atransformétoru vlastni spotreby.

Vypocet provadime obvykle v pomérnych veli¢inach:
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Skute¢né hodnoty zkratovych parametri v pojmenovanych veli¢inach pak jsou:
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Prabéh zkratového proudu:
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Ekvivalentni proudy pro uréeni silovych atepelnych Géinku:
— I/
L = K%/2¥ k5001
kv - ekvivalentni dynamicky zkratovy proud, tedy maximalni okamzita hodnota
zkratového proudu béhem doby trvani zkratu

K - normalizovany koeficient zavisdy napoméru L a R ve smycce, ve které se
uzavira zkratovy proud, tabelizovan je dle napétové arovné
wn => R<<L =>  Casovakonst. Tajedlouna =>  K->2
nn => R>=L => Casovakonst. Tajekrdka => K->1.3
; bez asynchronnich | s asynchronnimi
misto zkrati motori motory
za alternatory do 55 MW 1,95 2,7
v soustavé vvn, zvn 17 -
v soustavé vn 1,6 2,4
v soustavé nn 1,4 -
v kabelovém rozvodu nn 13 1,9
za transformatory
vvn/vn nebo vn/nn 1.7 2,5
vn/nn do 250 kVA véetné 1.3 1,9
do 630 kVA vietné 1.5 2,1
do 1600 kVA vietné 1,6 2,3

(t)dt =Kg¥gs 0.01//

ke - ekvivalentni oteplovaci zkratovy proud je velikost stejnosmérného (efektivni
hodnota stfidavého) proudu, ktery ma stejné tepelné Gcinky jako skutecny zkratovy proud
béhem doby trvéani zkratu.

tx - dobatrvani zkratu

Kg - normalizovany koeficient zavisly napoméru L a R ve smy¢ce a dobg trvani
zkratu, tabelizovan je dle napétové Urovné a doby trvani zkratu



, k. prot, (s)
Mot T &) 002 0,04 (0050080002 ] 05 1] 3

za alterndtorem do 55 MW 0,16 11,65 1,6 1 1,58(1,54]151146] 1,23 11,08 1,03
v soustave

yvnnazvn 0,03 114411,32 (1,24 |1,16{1,13}1,07{ 1,03 { 1,01 | 1,00

yn 0,02 11,3511,24 1,17 {1,11]1,0911,05] 1,021,011} 1,00

nn 0,01 {1,241 1,151 1,10 1,07 |1,05§1,03 | 1,01 | 1,00 | 1,00

v kabelovém rozvodunn [0,008{1,18| 1,11 { 1,08 | 1,051,041 1,02 | 1,01 | 1,00 | 1,00
za transformétory

vvn/vn nebo vn/mn 0,036{1,4911,37(1,2911,20{1,17}1,09| 1,04 | 1,02 | 1,01

vn/nn do 250 kXVA vietn& |0,008| 1,18 1,11 { 1,08 1,05{1,04}1,02 ] 1,01} 1,00} 1,00

do 630 kVA vietné 0,014{129{ 1,18 1,13 1,09}1,07|1,04 1,011,011} 1,00

do 1600 kVA véetné 0,01911,3511,24 | 1,17 { 1,11 {1,091 1,05} 1,02 | 1,01 | 1,00

Nutné zkousky na zkratové pomery:
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Veli¢ina Vyznam Dosazované velikost
Je Fiktivni teplota vodice - teplotni rozdil Cu—-2345°C/W
potiebny s zméne mérného odporu vodiceo | Al —228.0°C/ W
jeden W Fe—222,0°C/W
J; Teplota vodice bezprostiedné pied vznikem | Maximédni TRVALE
zkratu dovolena teplotaizolace
J Teplota vodice v dobé vypnuti zkratu Maximéni KRATKODOBE
dovolend teplotaizolace
Materidl Gyo[J/cm®xK] [ o0 [M>VWom]
2
[J/ mm? >xmxK ] [W>xmm®/m]
Cu 3.500 0.0179
Al 2.417 0.0294
Fe 3.770 0.1430
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S22 - mez prutaznosti materidu vodice So2 A=44.1
W, - modul priatezu v ohybu dany schopnosti bréniti se ohybu S 02 cu=88.0
Mg - ohybovy moment pasobici navodi¢ [MP4]
k; - respektuje korekci tvaru prafrezu vodici = ﬁ
Ko, - respektuje 3f soustavu arovinné usporédani vodict 27 9




ks - respektuje riiznou tuhost a pevnost uchyceni vodicii (2 az 10)
I - délka volného vodi¢e mezi podpérami

d - 0sova vzdaenost vodidu
F. =ve X+ £F, =0.8P H
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So
minimané 1 amaximalné 5
Vg - kosficient respektujici

rezonanci H
P- mechanicka pevnost podpéry

Nesoumérné zkraty ve V.S.
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Proudy transformétoru na strané poruchy
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Projevuje se priznivy vliv zapojeni transformatoru do trojuhel nika.

Pri zkratech v soustavé nn kdyZ zapojeni je Yyn:
Proudy strany vn
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vn RozloZeni proudu v pripadé
tercidiniho vinuti do trojuhelnika
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Vysdedny tok F o je jednosmérny a uzavira se pies plést’ a nadobu transformatoru, tim
se zvét8uje reaktance pro neto¢ivou slozkovou proudovou soustavu a omezi se tedy
jednofézovy zkratovy proud.

Dvoufézovy zkrat: | _ 3g _ 311
lkor = =
Xc(l) + XC(Z) Xc(l) + XC(Z)
_3g, _311

Trojfézovy zkrat: iy 3¢ =W T LW
Xe Xe



Proudy transformétoru na stran¢ aternétoru
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Proudy transformétoru na strané poruchy
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Proudy statoru alternétoru
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